

宝鸡共青团

第 5 期

共青团宝鸡市委

2019 年 5 月 9 日

徐启方同志在全市“青春心向党 建功新时代” 纪念五四运动 100 周年座谈会上的讲话

(2019 年 4 月 30 日)

今天我们欢聚一起，谈青春感受，讲奋斗故事，纪念即将到来的第 100 个“五四”青年节，与大家一起“致青春”。1925 年，32 岁的毛泽东离开韶山去广州，写下了《沁园春·长沙》，其中一句是“恰同学少年，风华正茂”。刚才听了 8 名同志的发言，让我感受到了新时代宝鸡青年的责任担当。在这里，我代表出席座谈会的各位领导，代表市委市政府，向全市广大青年们致以节日的问候和美好的祝愿！

党的十八大以来，习近平总书记高度重视青年工作、共青团工作。在党的十九大报告中提出“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”在中央党的群团工作会议上提出了“六个坚持”的要求。继 4 月 19 日中央政治局第十四次集体学习，强调加强对五四运动和五四精神的研究之后，今天上午中央召开纪念五四运动

100周年大会，习近平总书记对广大青年提出了“树立远大理想，热爱伟大祖国，担当时代责任，勇于砥砺奋斗，练就过硬本领，锤炼品德修为”6点希望和要求。这些都为我们做好共青团工作，为广大青年成长进步指明了方向。下面，我讲几点意见。

一、纪念五四运动，向青春致敬

100年前，震惊中外的五四运动，以全民族的力量高举起爱国主义的伟大旗帜，以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒，以全民族的搏击培育了永久奋斗的伟大传统，成为中国近现代史上具有划时代意义的一个重大事件。从五四运动出发，中国以奋勇之姿创造了举世瞩目的伟大成就，用青春的力量铸就了青春的中国。正如习近平总书记所讲，五四运动以来，在中国共产党的领导下，一代又一代有志青年在救亡图存、振兴中华的历史洪流中谱写了一曲感天动地的青春乐章。五四运动形成的“爱国、进步、民主、科学”精神，成为实现中华民族伟大复兴的重要精神支柱。100年来，五四精神在不同历史时期积淀、凝聚、锤炼，尤其是作为五四精神核心内容的爱国主义，在站起来、富起来、强起来的伟大征程中，始终是推动中国发展进步的重要历史动因。五四运动为中国共产党的诞生奠定了思想基础和组织基础。五四运动促进了马克思主义在中国的传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备。1921年中国共产党诞生，从此中国革命进入了崭新的发展阶段。随后建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，成为五四运动以来我国发生的三大历史性事件，成为近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。

宝鸡的青年运动有着光荣的革命传统。1927年2月，中国新民主主义共青团岐山特别支部宣布成立。在百年历史征程中，宝鸡广大青

年在党的领导下，在共青团的组织下，高擎“五四”火炬，传承“五四”精神，前仆后继，发愤图强，谱写了一曲曲壮丽的青春之歌。特别是全面抗战爆发后，在中国共产党的领导和感召下，卢广绵、吴去非等全国各地爱国青年来到宝鸡，与李国桢、刘大作等宝鸡青年一道，建立事务所、发展合作社 500 多个，43 岁的新西兰人路易·艾黎、26 岁的英国人乔治·何克在宝鸡青年的感召下，不远万里来到这里，带动 20 多万人开展了轰轰烈烈的“工合运动”。正是被青年的创业激情所感染，老舍创作了《双石铺——宝鸡》《宝鸡车站》、茅盾创作了《战时景气的宠儿》等一批文艺作品。此外，还有河北、河南、浙江等 20 多所中小学校内迁宝鸡，在宝鸡竞存中学诞生的《松花江上》，更是激发了无数国人特别是知识青年的爱国情怀，点燃了中华大地熊熊的抗日烽火；“一五”“三线”建设时期，来自北京、上海、沈阳、武汉等地的大批知识青年、技术工人扎根宝鸡、奉献宝鸡，奠定了宝鸡工业城市的根基。凤县小山沟里的 067 基地，曾经聚集了 3430 名各类工程师和科研人员，带动近万名热血青年，坚守初心，艰苦创业，过“原始的生活”，搞“尖端的事业”，塑造了中国航天“艰苦奋斗”的精神，中国航天长征火箭一飞冲天、震惊世界；改革开放以来，宝鸡广大青年围绕壮大乡镇企业、发展民营经济、对外招商引资等时代主题，击水中流，开拓进取，成为书写“春天的故事”的参与者，成为“走进新时代”的见证者。时代的召唤虽然各有不同，但青春的力量却一脉相承。在宝鸡 1.8 万平方公里的土地上，承载着一段又一段激情燃烧的岁月，广大青年用青春和热血书写了与时俱进的壮丽篇章，不愧是推动宝鸡发展的先锋队和生力军。

二、青年是宝鸡不断向上的力量源泉

宝鸡的文明史有七千多年、建城史有 2770 年，宝鸡称谓距今也已

经有 1262 年的历史。在漫长的历史长河中，数不胜数的青年在这里开创伟业、流芳千古。我们不妨做一次穿越和回顾，周武王 38 岁在这里开创西周王朝；秦始皇 22 岁在这里加冕、39 岁统一六国；商鞅 36 岁从魏国来到秦国变法图强；张载 15 岁来横渠定居，后创立关学；苏轼 26 岁到凤翔为官，疏浚东湖，留下千古名篇《凌虚台记》《喜雨亭记》。今天，宝鸡的广大青年在各行各业脱颖而出，尤其是改革开放以来涌现出了一大批在党政机关、科技界、经济界、文化艺术界的青年才俊和引领社会风尚的时代楷模。在全国百名改革开放杰出贡献人员表彰名单中，巨晓林、何载荣获改革先锋称号，展现了宝鸡青年朝气蓬勃的创新精神；港珠澳大桥总工程师苏权科，在国家超级工程的建设中，奉献了宝鸡青年的聪明才智；书法家任步武，秦腔名家谭建勋，鲁迅文学奖获得者吴克敬、红柯，更是在文化艺术领域大放异彩；民间工艺美术大师胡新明，全国首批“大国非遗工匠”李继友、胡深、郇立平，一生只做一件事，传承着宝鸡历经千年的人文精神，守护着宝鸡作为民间工艺美术之乡的文化自信；新一代伞兵唐辰鑫的美丽一跳，里约残奥会冠军翟翔、仁川亚运会女子链球金牌获得者王峥，体现了新时代宝鸡青年不怕苦、争第一的奋斗精神；全国“三八”红旗手、优秀女企业家李慧玲，全军“优秀军嫂”于恩红，感动中国人物徐立平，全国道德模范赵二宝、陈礼国，“中国好人”郝晓辉、闫敏、严平安等等，用平凡善举，守望初心、守护邻里，传递人间大爱，引领社会风尚；李黑记、王宝和等本地青年，投身改革开放大潮，为宝鸡发展注入了民营经济活力；从外地青年王勇锦创办拓普达钛业，到海归青年史涛投身文化旅游产业、梁羲昊发展家庭农场，从德国人安德烈女士来宝鸡开展技术培训，到肯尼亚女火车司机在宝鸡走出，宝鸡更以海纳百川的气概，为青年圆梦，为青春喝彩；还有驻守宝鸡的人民

解放军、武警官兵和广大公安干警，以及默默奉献的广大青年干部职工，都在各自岗位扎根宝鸡、奉献宝鸡，用辛勤和付出让宝鸡更加出彩。

宝鸡因青年而有力量，青年也因奉献宝鸡分享了与时代成长进步的机会。比如，1956年建成的宝成铁路，激发了杜鹏程《夜走灵官峡》的创作灵感，成为一代人的青春记忆。特别是雄厚的工业基础、完备的工业体系，成就了一大批“大国工匠”和技术能手，铁五处精密测量队分队长白芝勇，从测量员起步，荣获大国工匠、中国中铁青年岗位能手标兵、陕西省青年岗位能手等称号；中铁宝桥于宏钢，从19岁接触电焊，最终成为中国中铁“青年岗位能手”，所在班组先后被中华全国总工会授予“全国工人先锋号”；中铁宝桥王汝运，从学徒到“首席技师”，从普通员工到全国劳模，被国内桥梁界誉为“我国桥梁行业的一名大国工匠”。不论是宝鸡青年，还是外阜来宝鸡的青年，还是外国朋友，宝鸡都以其开放包容充分接纳、提供舞台。青年正以青春力量推动宝鸡不断向前，宝鸡也正在以昂扬姿态助推青年不断向上，创造人生出彩的机会。

三、发扬五四精神，用奋斗书写无悔青春

“红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。”梁启超在《少年中国说》中，用日出东方、河流奔涌的壮丽景象寄托中国的光明未来。如今，这些美好愿景正在逐步成为现实。作为青年一代，将相继迎接中国更加精彩的两个百年奋斗目标。因此，更要发扬五四精神，把奋斗作为青春最亮丽的底色。

——要坚定理想信念，听党话跟党走。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。习近平总书记多次强调，现在我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。在今天

上午的座谈会上，习近平总书记强调，要以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。之所以能够取得这些成就，最根本的是得益于中国共产党的正确领导。五四精神的核心是爱国。从少先队开始我们就唱，“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民。”习近平总书记在北京大学考察时讲：“每一个青年都应该成为社会主义建设者和接班人，不辱时代使命，不负人民期望。”人生的扣子从一开始就要扣好。广大青年要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位、坚决维护党中央权威和集中统一领导，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。作为新时代的宝鸡青年，要爱党爱国、爱宝鸡，热爱这座城市、热爱这片热土。现在宝鸡每一点成绩，都是以往青年接续奋斗的结果，今天的“接力棒”交到了我们手中。面对美好岁月，要有饮水思源、懂得回报的感恩之心，感恩党和国家，感恩社会和人民，始终心怀梦想，满怀激情，建设好、发展好宝鸡。

——要崇尚学习，练就真本领。梦想从学习开始，事业靠本领成就。2017年五四前夕，习近平总书记到中国政法大学考察时讲到，青年处于人生积累阶段，需要像海绵汲水一样汲取知识。青年人正处于学习的黄金期，应该把学习作为一种习惯，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，学习理论知识、科学文化知识，提升能力素质。尤其是作为年轻干部，更要静下心来，学习理论知识、科技知识、市场经济知识、法律知识，在招商引资、脱贫攻坚、污染防治等重点领域锻炼成长。希望年轻干部要始终牢记，人生和事业不是因为有

希望而坚持，而是因为坚持了才有希望。

——要建功有我，不负新时代。中国共青团团歌中唱到，我们是五月的花海，用青春拥抱时代；我们是初升的太阳，用生命点燃未来。建设“一带一路”上的国际化城市、装备制造名城、彰显华夏文明的历史文化名城和宜居宜业美丽幸福城市，是全市人民的共同奋斗目标，也是青年一代为之奋斗、为之奉献的时代主题。比如，脱贫攻坚、污染防治和防范化解重大风险，是全面建成小康社会、实现第一个百年目标的“三场攻坚战”，青年要有“建功必须有我”的时代担当和责任。比如，建设宝鸡港务区，市委、市政府决定以“陆港新城、空港新城、综合保税区、会展中心”四个功能组团为依托，组建宝鸡港务区。这不是一个简简单单的更名，而是区域发展的战略部署，使之成为宝鸡融入“一带一路”、吸引外企、利用外资的重要平台，特别是年初中欧货运宝鸡专列的开通，具有里程碑意义。广大青年思想解放、思维活跃，要主动参与其中，为宝鸡开放发展出谋划策。比如，在文化艺术领域，今年宝鸡将举办全国书法篆刻展，明年还要举办陕西省第九届艺术节，广大青年学生、书法艺术领域青年要自觉当好东道主，积极参与其中，搞好志愿服务、作品参展等工作。创新是青春远航的动力，创业是青春奋斗的能量。在推动追赶超越的时代征程中，青年人绝不能做过客、当看客。今天，我们的生活条件好了，但奋斗精神一点都不能少，中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。全市广大青年要千字当头、勇当先锋，凝聚起全市追赶超越的磅礴力量。

——要修德修身，扬风气之先。五四是现代中国的青春记忆。这是一场伟大的思想解放运动和新文化运动，冲破了思想禁锢，形成了五四精神。青年是引风气之先的社会力量。广大青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观，带头倡导良好社会风气。去年 88 对新人在关山

草原举行了浪漫七夕·情定关山大型集体婚礼，弘扬了节俭美德和时代新风。鲁迅先生在《热风·随感录》中写道：“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走，不必听自暴自弃者流的话。能做事的做事，能发声的发声。有一分热，发一分光。就令萤火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等候炬火。”希望广大青年积极倡导社会公德、职业道德、家庭美德，始终保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣，带头学雷锋，积极参加志愿服务，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，从一点一滴做起，从身边小事做起，让我们宝鸡更加互助互爱、更加和谐美好。

青年是未来、是希望。全市各级要用极大力量做好青年工作，主动走近青年、倾听青年，做青年朋友的知心人，真情关心青年、关爱青年，做青年工作的热心人，悉心教育青年、引导青年，做青年群众的引路人；组织部门要加强对青年干部的培养，确保党的事业薪火相传；人事部门要加大青年人才引进力度，为宝鸡高质量发展注入青春力量；共青团作为党的助手和后备军，要充分发挥党和青年的桥梁纽带作用，自觉维护青少年的合法权益和合理诉求，带着感情、带着责任，不断增强共青团组织的政治性、先进性、群众性，更好服务和凝聚广大青年。

同志们、青年朋友们，100年前，毛泽东同志在《湘江评论》中发问：“天下者，我们的天下；国家者，我们的国家；社会者，我们的社会。我们不说，谁说？我们不干，谁干？”让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，发扬五四精神，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为宝鸡追赶超越增光添彩！

最后，衷心祝愿各位青年朋友节日快乐、万事如意！